CALCULO DIFERENCIAL E INTEGRAL I
PRIMERA EVALUACION PARCIAL E0100
10-10-2000, 00.0

(1) Si se lanza una pelota hacia arriba desde la azotea de un edificio que tiene 20 m de altura con una velocidad
inicial de 5 m/seg., entonces la altura sobre el suelo ¢ segundos después sera

h(t) = 20 + 5t — 5t2.
.Durante qué intervalo de tiempo estara la pelota por lo menos 10 m arriba del suelo?

(2) Una caja con base y tapa cuadradas de lado z tiene una superficie total de 600 m?. Expresar el volumen
V de la caja como funcién de z.

(3) Dadas las funciones f(z) = /7T—x & g¢g(xr) = |5 —8x], obtener el dominio de f, (f o g)(z) y el
dominio de f o g.

(4) Considerando la funcién definida por:

f(x):{:p—l—l siz <0

> —2xr—3 six>0

(a) realizar un bosquejo de la grafica de la funcién f
(b) Realizar un bosquejo de la grafica de la funcién

g(x) = f(z —3) -2
(c¢) Obtener dominio, rango y raices de la funcién g

canek.azc.uam.mx: 1/ 3/ 2006.
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Respuestas

(1) Si se lanza una pelota hacia arriba desde la azotea de un edificio que tiene 20 m de altura con una velocidad
inicial de 5 m/seg., entonces la altura sobre el suelo ¢ segundos después sera

h(t) = 20 + 5t — 5t*.
;Durante qué intervalo de tiempo estara la pelota por lo menos 10 m arriba del suelo?
¥ Ya que la altura de la pelota viene dada por la funcién h(t), resolver la desigualdad
20 + 5t — 5t* > 10

es la respuesta a la pregunta del problema.
Se tiene:

~S5t2 45t +10>0= —5(t*—t-2)>0=t*—-t-2<0.
Para resolver esta desigualdad factorizamos el trinomio e igualamos a cero:
(t—2)(t+1)=0=, las raices son -1 y 2.
Graficamos la parabola y = t2 — ¢t — 2:

y=t>—t—-2
\

10

,1\ \/

Aqui se ve que la solucién de la dltima desigualdad es [—1,2].
Para este problema se tiene que t > 0, por lo tanto la solucién definitiva es

cS =102

Y siendo asi, la pelota estard 10 m arriba del suelo los primeros 2 segundos.
Observa que h(0) =20 y h(2) = 10.

La desigualdad 20 + 5t — 5t2 > 10 también se puede resolver por otros procedimientos.
A partir de la factorizacién (t — 2)(t + 1) < 0 para resolver esta desigualdad se consideran 2 casos:

() t—2<0&t+1>0
Tenemos t < 2 =t € (—00, 2).
Ademést > —1=1t € [—1,00).
La solucién en este caso es (—o0, 2] [)[—1,00) = [—1,2].
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(b) t—2>0yt+1<0
Tenemos t > 2 =t € [2,00).
Ademids t < —1 =€ (—o0, —1].
La solucién en este caso es (—oo, —1]()[2,00) = O.

Asimismo, por otro método, a partir de:
2045t —52>10=5t -5 > -10=t— 1> 2=t -t <2=

= 2 t+1<2+1:> t 1 2<9:>t 1 <3:>
4 — 4 2 — 4 217 2

w

1 3
=5 ——<t—=—<-=-1<t<2=1t —1,2].
2 — 2= 2 - = €l-1.2

También, para resolver (¢t — 2)(t 4+ 1) < 0, podemos usar la tabla:

Signo de

Intervalo |[t+1|t—2|(t+1)(t—2)

t<—-1(<2)| - — +

—1<t<?2 + —
t>2(>-1)| + + +

(t—2)(t+1) <0sdlosite|—1,2].
Posiblemente la forma mas natural de resolver este ejercicio, aunque sin usar desigualdades, es teniendo
en cuenta que y = —5t2 + 5t + 20 es una parabola que dirige su concavidad hacia abajo.

1 5 1\* 85
—_— 2 — 2— — —_— = — _—— —_—
ot + ot + 20 5<t t+4)+20—|—4 5<t 2) +4,

1 85
la parabola tiene su vértice en V (5, Z) :

> <

~&

Nl R e

f

-
La parédbola corta a la recta y = 10 cuando:
52+ 5t+20=10 -5t +5t+10=0& -5’ -t -2) =0’ —t—-2=0<
S (t—=2)(t+1)=0«<t=—10bient =2;

luego, t € [0,2] = —5t% + 5t + 20 > 10.
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O

(2) Una caja con base y tapa cuadradas de lado z tiene una superficie total de 600 m?. Expresar el volumen
V' de la caja como funcion de x.

Vv La figura de la caja.

La superfice total de la caja es

222 + 4zy = 600.
Despejando y se tiene

Y = 600 — 222

4x
El volumen de la caja viene dado por la expresion

V =2%y.
Sustituyendo la variable y despejada anteriormente se tiene
600 —22% 600z —22° 300z — 2°

Vi=o— 1 2

Esta es la expresion solicitada.
O

(3) Dadas las funciones f(z) = V7—x & g¢g(xr) = |5 —8x|, obtener el dominio de f, (f o g)(z) y el
dominio de f og.
v El dominio de f(z) = Dy viene dado por el conjunto de las x que satisfacen

T—x>0=>T7T>z=2x¢€ (—00,7.

(fog)(x) = flg(x)] = f(I5 = 8x[) = /T—]5—8z].

Para calcular Dy,4, primero x € D,. Se ve de inmediato que D, = R.

Por otro lado:

Segundo
g(x) € Dy = g(x) € (w00, 7] = |5 -8z |<T7T=-T<5-8<7T=

12 2 1
:>—12§—8£E§2:>§ZZL’Z—§:>§>ZL’Z——:>

2~ 4

=T € L3

rTE |—— <.
4’2
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Las dos condiciones anteriores nos dan

13
Dfog - |i—17§:| .

(4) Considerando la funcién definida por:

f(x):{x+1 siz <0

22 —2x—3 siz>0
(a) realizar un bosquejo de la grafica de la funcién f

Vv A la izquierda de = = 0 la grafica coincide con la recta y = x + 1 y, a partir de x = 0, con la
pardbola y = 22 — 22 — 3 = (z — 1) — 4 que pasa por los puntos (0, —3) y (3,0), por ejemplo.
La gréfica de f(z) es:

f(=)

U
(b) Realizar un bosquejo de la gréfica de la funcién g(x) = f(z —3) — 2

Vv Trasladamos primero la gréifica de f(z) horizontalmente hacia la derecha 3 unidades y después
verticalmente hacia abajo 2 unidades.
La grafica de g(z) es:

g(z)

xT

T




PRIMERA EVALUACION PARCIAL E0100

(¢) Obtener dominio, rango y raices de la funcién g

v Dominio: todos los nimeros reales. Dividido en dos pedazos: (—o0,3) y [3, 00).
Rango: todos los nimeros reales.
Raices: la funcién g(x) es:

e =3)+1-2 sixz <3
Q(SE)—{[(z_g)z_g(x_g)_g]—Q stz > 3;

o0 sea,

(z) = Tz —4 six <3
=2 —8e 410 siz >3

x — 4 no tiene raices para r < 3;
22 — 8¢ + 10 tiene una raiz 4 + /6 para r > 3.
Observa que g(4 + v6) = (4 +V6)* — 8(4 +v6) + 10 = 16 + 8v6 + 6 — 32 — 8/6 + 10 = 0.



